Algebra

3. (Gleichungen I

3.1. Losungstechniken

1.

Beispiele
a) 3r—5=13
b) 4z +12=27

Was heisst Losen einer Gleichung

Polynome

Gleichgewicht

Betrachte die Waage in der Figur:

Wir wissen, dass eine helle Kugel 3g
wiegt. Wie schwer ist eine dunkle Ku-
gel?

Wir bezeichnen das gesuchte Gewicht
mit x und somit steht die oberste Fi-
gur fiir die Gleichung 2x + 3 = 15.
Wir vereinfachen nun diese Gleichung
Schritt fiir Schritt, aber immer so, dass
die Waage im Gleichgewicht bleibt: Zu-
nachst nehmen wir aus beiden Waag-
schalen eine helle Kugel weg. Dann
sieht die Situation wie in der zweiten
Figur dargestellt aus.

Algebraisch erreichen wir das, indem
wir auf beiden Seiten der Gleichung 3
subtrahieren. Das ergibt:

2z + 3 — 3 = 15 — 3, und vereinfacht:
2 = 12.

In einem zweiten Schritt halbieren wir
das Gewicht in beiden Waagschalen.
Algebraisch dividieren wir beide Seiten
der Gleichung durch 2 und erhalten

r = 6.

Somit wiegt eine dunkle Kugel 6 g.
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4. Bemerkung

Fiirs Losen einer Gleichung benotigen wir nur einige wenige Losungsschritte. Im Fol-
genden geht es darum, diese Losungsschritte herzuleiten und effizient anzuwenden.

5. Losungsschritt 1
or =12

6. Losungsschritt 2
r+8=14

7. Umformungsregeln
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8. Musterbeispiele
Jetzt verfeinern wir die Technik, indem wir gezielt beide Losungsschritte anwenden.

a) 3+4xr=>5

b) bx—8=1

c) b+4dxr=-3

d) 3=-5+6x

e) 44+3z=12+4z

f) 2z+5=3—4z
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9. Losungsschritt 3
dr —T+2x=5+x—8

10. Umformungsregel

Polynome

11. Ubungen

a)

o

)

c)

=

¢]
~

—h
N—

13z — 12 =11z -8

4y —8+x—-6=3rv+2—-52—-13
6 — (b+4x)=3— (22 —1)
3—2r—b+z)—1)==x

3t —2—(4—32)=0
3—av+4=50+T7-2x
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12. Verfeinern der Technik (Tipps und Tricks)
a) 3x+47=6+x+47

b) 20 +31+2=5+2x—8

c) 1Tx+234—2x—234=17x+1

13. Briiche
) 2 1 1
a) —xr— - ==
5 2 3
1 1 1
b) -+ w=-
) 511773
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14. Knacknuss
1 1 3 1 5
Lose die Gleichung 5 (;p + ) _ v ( _ x)

3 4

Polynome

a)
)
)
)
)

R

—-
N~—

Lernkontrollen

r+2—4r+5=60 -7+ 3z —12

34 —6x+122 -4 —34 =6x —3 —x + 122
br—(3—x)=2x+4

3z — (4+5x)=6— (Tx +8)

6r— (b+2r)=4—3x—7T)

17



Algebra Polynome

3.2. Sonderfalle

1. Musterbeispiel
dr+3—-2z+1)=2—(5b—2x)

3. Musterbeispiel
3r+d—x=7T+2r—2
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5. Ubungen
a) 12—bx—(3—22)=17—-3z
b) x4+4—-8x=5—(Tx+1)
c) 17— (22 —8)=2x+25

Polynome

Lernkontrollen

Lose die Gleichungen

o Tylo(z_oz)_
2 3 5 3

a) 56+ x — 224 4z = 56 + bz + 22
b) bz — (3+8zx)=T7—(3z+4)

—zr =1
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3.3. Anwendungen (Textaufgaben)

1. Beispiel
Wenn man eine Zahl verdreifacht und das Ergebnis um 9 verkleinert, erhalt man
gleich viel wie wenn man die urspriingliche Zahl verdoppelt und das Resultat um 4
vergrossert. Wie lautet die Zahl?

Wir entscheiden, wie wir die gesuchte Zahl benennen: ........... ... ... ... ... ...
Dann entnehmen wir aus dem Text eine Gleichung: ............... ... .. ... ......

Diese Gleichung losen wir auf: ... ... .

Wr erhalten: . ...

2. Schema fiir Textaufgaben

3. Musterbeispiel

Zwei Zahlen unterscheiden sich um 17. Thre Summe betréigt 100.
Wie lauten die Zahlen?
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4. Zahlenratsel
a) Welche Zahl ist um 5 kleiner als ihr Finffaches?

b) Wenn man das Dreifache einer Zahl von 32 subtrahiert, erhélt man gleich viel,
wie wenn man das Doppelte der Zahl zu 23 addiert. Welche Zahl ist es?

c) Von zwei Zahlen weiss man: Die grossere ist um 7 kleiner als das Dreifache der klei-

neren Zahl. Wenn man die Zahlen addiert, erhédlt man 49. Bestimme die grossere
der beiden Zahlen.

5. Musterbeispiel

Martins Mutter ist genau dreimal so alt wie Martin. Zusammen sind sie 48 Jahre alt.
Wie alt ist die Mutter?
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6. Altersangabe gesucht

a) Martinas Mutter ist genau sechs Mal so alt wie Martina. Martina ist 25 Jahre
jinger als die Mutter. Wie alt sind die beiden?

b) Carlo ist zwei Jahre alter als seine Schwester. In drei Jahren werden sie zusammen
30 Jahre alt sein. Wie alt sind die beiden heute?
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